

新华社10日播发通讯 报道哈尔滨医生、社区工作者、流调员等用微光温暖城市 “每个人都是英雄”

□新华社记者 王建 杨思琪 强勇

他们奔波在病房救治前沿，他们在寒夜里坚守社区卡口，他们在严冬中采集核酸，他们拨通一个个流调电话……

在哈尔滨抗击新冠肺炎疫情一线，医生、社区工作者、流调员……他们用点点微光温暖着“冰城”。

全力救治 生命至上

记者在哈尔滨市道里区中医院看到，两名药师一起浸泡药材，随后将其投到6台煎药机中，熬制一个半小时后，打包成袋，贴上使用说明，然后配送。

道里区中医医院院长徐明说，每天需要上千袋药剂，医护人员加班加点赶制，经常熬到晚上十点多才下班，为了早日战胜疫情，辛苦也值得。

接收病例、查房、会诊、监测各项关键指标，了解每位患者的病情变化情况……自12月1日以来，对49岁的肖芙蓉来说，每一天都是战役。

截至9日24时，哈尔滨市本轮新冠肺炎疫情共确诊41例，全部收治在哈尔滨市第六医院，均为普通型或轻型。

作为哈尔滨市卫健委新冠肺炎医疗救治专家组成员，连日来，肖芙蓉每天都是“两点一线”“白+黑”模式，有时患者半夜转送到医院，她和同事又立刻从宾馆赶回去，等脱下防护服准备休息时已经是第二天凌晨三点钟。

除了中西医结合治疗外，肖芙蓉和同事还会对个别情绪急躁的患者进行心理疏导，帮助他们减轻压力，平复心态，加快康复。

生命至上！还有很多像肖芙蓉一样的医护人员，默默坚守在抗疫一线。目前，哈尔滨市第六



在香坊区一处核酸检测点，医务人员在进行消毒。

新华社记者 张涛 摄

医院开放两个病区，有医生30人，护士45人。

哈尔滨市卫健委相关负责人介绍，全市配置了精干力量集中救治，坚持“一人一策”，采取中西医联合查房、中西医结合诊治、中西药联合的综合救治方法，尽最大努力救治每一位患者。

筑牢社区防线 当好“守门员”

连日来，入户调查、转运、政策解读……哈尔滨市香坊区新香坊街道农场社区主任宋菊嗓子哑了，咽喉含片从不离身，晚上就在办公室休息。

“职责所在，累也得坚持。”宋菊说，农场社区所辖的温哥华森林小区二期有确诊病例，不仅要守好社区防线，还要及时上报需要隔离、转运人员，做好疏导。

9月以来，哈尔滨市发生多轮疫情，8000多名社区工作者全力筑牢社区防线。



疫情期间，民警在哈尔滨一卡点执勤。 新华社记者 王鹤 摄

社区工作者不分白天黑夜，不惧严寒，当好“守门员”；面对质疑和误解，一遍遍劝告安慰，当好“疏导员”；配送生活物品，清运垃圾，当好“跑腿员”。

疫情期间，社区网格员每天承担着大量工作，将网格打造成一个个“抗疫堡垒”。

近日，哈尔滨市南岗区奋斗路街道国庆社区的网格员杜凤林，化身核酸检测点的“大白”，维护现场秩序。“老杜”还协助管理封控单元、为封控居民送物资……

来自哈尔滨市社保中心和人力资源服务中心的20名党员干部下沉到南岗区跃进街道前卫社区和哈西东方瑞景社区。他们穿戴好防护服，担负起流调咨询解答、生活物资消杀、粘贴核酸检测试管条形码等工作。

12月5日，哈尔滨市直机关工委下发紧急通知，从全市抽调9个行政单位300名党员干部下沉到社区。在疫情防控一线，他

们与社区工作者汇聚成联防联控的强劲力量。

凝心聚力 战“疫”有我

取消毒剂洗手、准备试剂管、用棉签采样……在哈尔滨市香坊区中北春城小区的一个核酸检测点，每个动作，护士刘娟都得重复六七百次。

“我们已习惯全民核酸采样的工作节奏，24小时待命。”黑龙江中医大二院跃进社区卫生服务中心副主任陈锡沛说，为了抢时间完成任务，不仅医护人员，中心的行政人员经过培训后，也投入到一线抗疫工作中。

“您几日几点到几点间去那里了？有没有遇到其他人……”连日来，哈尔滨市疾控中心流调员李凯文对确诊病例、密接、次密接进行流调，不放过每一个细节。

目前，哈尔滨市成立了200多人的流调队伍，还有大量志愿

者加入其中。他们与病毒“赛跑”，了解核实每一条相关的轨迹和接触人员信息，争分夺秒形成流调报告。

当前，哈尔滨市所有社会餐饮服务单位暂停堂食。为确保防疫政策落实到位，南岗区市场监督管理局餐饮监督管理科科长田堃和同事日行约2万步，对所辖片区餐饮单位开展“地毯式”排查。

在哈尔滨市瓦盆窑公安检查站，检查站站长魏玉刚和执勤民警正对来往车辆进行仔细检查，他们10个人一个班次，每次值班一天一夜。新一轮疫情发生后，哈尔滨市公安局在全市设置了90余处疫情防控检查点，2400余名民警坚守在一线。

寒冬里，每个人都是英雄。无数人用一次次行动，一个个动人瞬间温暖着“冰城”。

参与记者 黄腾 张涛 徐凯鑫 孙晓宇
新华社哈尔滨12月10日电

12月9日0-24时疫情通报

12月9日0-24时，哈尔滨市新增外省关联本土新冠肺炎确诊病例2例，在南岗区，均在集中隔离观察期间发现，已闭环转运至市第六医院进行隔离治疗。

专家组依据《新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行第八版修订版）》，结合临床、影像学表现和实验室核酸检测结果，诊断为新冠肺炎确诊病例。目前，已对上述确诊病例开展流行病学调查和基因测序工作。有关部门已对所有排查出的密切接触者和密接的密接全部落实隔离管控措施，并进行追踪排查，对涉及到的小区进行封闭管理，对其曾经活动过的场所进行终末消毒和封闭管理。

新增确诊病例主要情况：

确诊病例40：新冠肺炎确诊病例（轻型），现住南岗区西典家园小区。

确诊病例41：新冠肺炎确诊病例（轻型），现住南岗区宣庆小区。

目前，我市疫情防控形势复杂严峻，提醒我们疫情防控时刻不能放松。请广大市民密切关注确诊病例相关信息，如与确诊病例有过接触史或活动轨迹有交集、重合的，应当主动向所在社区（村屯）、工作单位报备，并配合落实防控措施。如出现发热、干咳、乏力、嗅（味）觉减退、鼻塞、流涕、咽痛、结膜炎、肌痛和腹泻等症状，须立即向所在社区（村屯）报告，由社区（村屯）安排专人专车转运至发热门诊排查诊治，并立即进行核酸筛查，在诊断结果未出之前严禁私自离开。

疫情防控人人有责，希望广大市民群众牢牢紧绷疫情防控这根弦，保持良好卫生习惯，强化自身防护意识，关注官方权威发布，坚持勤洗手、常通风、戴口罩、不聚集、用公筷、分餐制，垃圾分类投放，看病网上预约，聚力同心，布好防控网，用最短时间打赢这场疫情歼灭战。

哈尔滨市卫健委
2021年12月10日

9日新增确诊病例活动轨迹

12月9日0时至24时，哈尔滨市传染病医院报告新增外省关联本土新冠肺炎确诊病例2例。目前在该定点医院接受隔离治疗。根据流调结果，现将其主要活动轨迹涉及场所发布如下：

11月26日、29日，7路公交车韩亚银行（市老龄委）站至省人才市场站。

11月26日—12月1日，南岗区悦华东方酒店（嵩山路店）。

11月27日、30日，7路公交车省人才市场站至韩亚银行（市老龄委）站。

11月28日，52路公交车省人才市场站至驿煊广通招标集团站。

11月29日，哈尔滨站，G1261次列车（03车厢04C号）。

11月29日—30日，南岗区雅漫快捷宾馆。

11月30日，南岗区小楷精

酿啤酒馆。

12月1日，24路公交车省人才市场站至驿煊广通招标集团站。

哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部要求广大市民，在此期间与以上确诊病例有过接触史或活动轨迹有交集、重合的人员，迅速做好个人防护，立即拨打社区或属地疫情防控部门电话，不要外出，配合工作人员进行流调、核酸采样、相应疫情管控等措施。同时请市民关注官方权威发布，进一步提高防范意识，出门佩戴口罩、勤洗手、保持社交距离、推广分餐公筷、垃圾分类投放、看病网上预约等文明健康生活习惯。广大市民近期非必要不离哈，不前往中高风险地区，从中高风险地区返哈后主动向社区报告。

哈尔滨市疾控中心

2021年12月10日